
1. 주머니 안의 구슬의 수를 비로 나타내시오.

㉯에 대한 ㉮의 비 ⇒

5 : 8

㉯에 대한 ㉮의 비에서 ㉯는 기준량이고
㉮는 비교하는 양입니다. 따라서 ㉯에 대한
㉮의 비는 5 : 8 입니다.

해설



2. 7에 대한 15의 비를 잘못 나타낸 것은 어느 것입니까?

① 7 : 15 ② 15와 7의 비

③ 15 : 7 ④ 15대 7

⑤ 15의 7에 대한 비

7에 대한 15의 비는 15 : 7이고 7이 기준입니다.
7 : 15는 15가 기준이 되므로 틀린 답은 ①번입니다.

해설



3. 그림을 보고, 전체에 대한 색칠하지 않은 부분의 비를 구하시오.

32 : 50

전체 50 칸에 대한 색칠 안한 32칸
→ 32 : 50

해설



4. 기준량이비교하는양의 6배일때, 바르지못한것은어느것입니까?

① 5 : 30 ② 8 : 48 ③ 11 : 66

④ 2 : 12 ⑤ 7 : 41

7 : 41에서 기준량 41이고, 7의 6배는 42이므로,
바르지 않습니다.

해설



5. 다음 중 비의 값이 다른 것은 어느 것입니까?

① 1 : 2 ② 4 : 8 ③ 5 : 12 ④ 5 : 10 ⑤ 6 : 12

1 : 2 = (1 × 4) : (2 × 4) = 4 : 8

= (1 × 5) : (2 × 5) = 5 : 10

= (1 × 6) : (2 × 6) = 6 : 12

비의 값에 0이 아닌 똑같은 수를 곱해도 비의 값은 같습니다.

해설



6. 비율을 백분율로 기호와 함께 나타내시오.

3

4

%

75%

3

4
⇒ 3

4
× 100 = 75(%)

해설



7. 다음의 백분율을 소수로 나타내시오.

274%

2.74

274% ⇒ 274 ÷ 100 = 2.74

해설



8. 그림을 보고, (가)의 개수에 대한 (나)의 개수의 비를 나타내시오.

7 : 4

(가)의 개수가 기준량이므로 7 : 4

해설



9. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

3 과 2 를 비교하는 데 2 를 기준으로 비교하면 :
입니다.

3

2

비의 값을 나타낼때 전항에는 비교하는 양, 후항에는 기준량을
씁니다. 따라서 3과 2를 비교하는 데 2를 기준으로 비교하면
2가 기준량이므로 2를 후항에 쓰고 비교하는 양인 3을 전항에
씁니다.
따라서 비의 값은 3 : 2가 됩니다.

해설



10. 다음 그림을 보고, 색칠한 부분에 대한 색칠하지 않은 부분의 비를
구하시오.

13 : 11

색칠한 부분은 11칸이고, 색칠하지 않은 부분은
13칸입니다.
색칠한 부분에 대한 색칠하지 않은 부분
→ (색칠하지 않은 부분) : (색칠한 부분)= 13 : 11

해설



11. 수정이는 7개의 사탕을, 동생은 2개의 사탕을 가지고 있습니다. 다음
안에 알맞은 수나 말을 순서대로 써넣으시오.

수정이가가진사탕수에대한동생이가진사탕수의비는 2 : 7

입니다. 이 비의 비의 값은 기준이 되는 수정이가 가진 사탕
수를 1로보았을때, 비교하는동생이가진사탕수가 ㉠ 임을
뜻하고, 이것을 ㉡ 이라 합니다.

2

7

비율

수정이가 가진 사탕 수를 1로 보았을때, 비교하는 동생이 가진
사탕수에서기준량은수정이가가진사탕수이고비교하는양은
동생이 가진 사탕 수 입니다.

따라서 2 : 7 =
2

7
입니다.

기준량을 1로했을때비교하는양을분수나소수로나타낸것을
비율이라 합니다.

해설



12. 다음의 비의 값을 분수와 소수로 나타내어 차례대로 쓰시오.

14 : 25

14

25

0.56

비교하는 양 : 기준량 =
비교하는양
기준량

14 : 25 =
14

25
= 0.56

해설



13. 그림을 보고, 색칠한 부분의 비를 분수로 나타내어라.

2

3

전체에대한색칠한부분의비이므로, 전체를나눈개수가기준이
되는 양이고, 색칠한 부분이 비교하는 양이 됩니다.

4 : 6 =
4

6
=

2

3

해설



14. 괄호 안에 알맞은 분수를 쓰시오.

비의 값비 분수 소수

2 : 5 의 비 (1)
25 에 대한 12 의 비

2

5

비의 값비 분수 소수

2 : 5 의 비
2

5
0.4

25 에 대한 12 의 비
12

25
0.48

해설



15. 비의 값을 잘못 나타낸 것은 어느 것입니까?

① 2 : 3 ⇒ 2

3
② 5 와 6 의 비 ⇒ 5

6

③ 7 대 4 ⇒ 4

7
④ 8 에 대한 3 의 비 ⇒ 3

8

⑤ 3 의 5 에 대한 비 ⇒ 3

5

③ 7 대 4 ⇒ 7 : 4 =
7

4
= 1

3

4

해설



16. 주머니에 빨간공이 40 개, 노란공이 10 개 있습니다. 빨간공의 수에
대한 노란공의 수의 비의 값을 소수로 나타내시오.

0.25

기준량이 빨간공의 수이고, 비교하는 양이 노란공의 수입니다.
10

40
=

1

4
= 0.25

해설



17. 다음 중 틀린 것의 기호를 쓰시오.

㉠ 0.605 → 60.5% ㉡
17

25
→ 0.68%

㉢ 87%→ 0.87 ㉣ 46 %→ 23

50

㉡

㉡
17

25
× 100 = 68( %)

해설



18. 20 에 대한 13 의 비율을 백분율로 기호와 함께 나타내시오.

%

65%

20에 대한 13의 비율 = 13 : 20 =
13

20

백분율로 나타내면
13

20
× 100 = 65% 입니다.

해설



19. 비의 값을 백분율로 기호와 함께 나타내시오.

25에 대한 8의 비

%

32%

25 에 대한 8 의 비 → 8 : 25

8

25
× 100 = 32(%)

해설



20. 가로가 12m, 세로가 20m인 직사각형 모양의 밭이 있습니다. 이
밭의 65%에는무를심었습니다. 무를심은밭의넓이는몇 m2 입니까?

m2

156m2

(밭의 넓이)= 12 × 20 = 240(m2 )

(무를 심은 밭의 넓이)=
12

��240×
13

��65
1

��100
= 156(m2 )

해설



21. 준호는도리깨를만들기위해막대를 5 : 3으로잘랐습니다. 긴도막에
대한 짧은 도막의 비의 값을 분수와 소수로 각각 나타내어 차례대로
쓰시오.

3

5

0.6

3 : 5→ 3

5
= 0.6

해설



22. 선정이는 휴일날 어머니와 약수터에 갔습니다. 약수터 정상까지 가기
위해서는 350개의 계단을 올라가야 하는데 선정이는 210개의 계단을
올라왔습니다. 선정이가 올라간 계단은 전체 계단의 몇 %입니까?

%

60%

210

350
× 100 = 60(%)

해설



23. 좌석이 600 개인 극장에 공연을 보러 온 관람객 수는 전체 좌석 수의
90% 였습니다. 이 중 특석에 앉은 사람이 5% 라면, 특석에 앉은
관람객은 몇 명입니까?

명

27명

90% 를 소수로 나타내면 0.9, 5% 는 0.05 이므로 600 명의 0.9

는 540 명이고 540 명의 5% 는 540 × 0.05 = 27 (명)입니다.

해설



24. 도영이네 반 학생 40명 중 현장 학습비를 낸 사람은 전체의 72.5%
였습니다. 현장 학습비가 한 사람당 25600원이라면 아직 내지 않은
현장 학습비는 모두 얼마입니까?

원

281600원

(현장 학습비를 낸 학생의 수)
= 40 × 0.725 = 29(명),
현장 학습비를 내지 않은 학생은 40 − 29 = 11(명)이므로
(아직 내지 않은 현장 학습비)
= 11 × 25600 = 281600(원)

해설



25. 가로가 20 cm, 세로가 20 cm인직사각형을가로는 5 cm줄이고, 세로는
10 cm줄였습니다. 이 직사각형의 넓이는 처음 직사각형의 넓이보다
몇 %줄었습니까?

%

62.5%

(처음 직사각형의 넓이)= 20× 20 = 400( cm2 ),
(변화된 직사각형의 넓이)= (20 − 5)× (20 − 10)= 15× 10=

150( cm2 ),

따라서
(줄어든 넓이)

(처음 직사각형의 넓이)
=

400 − 150
400

=
250

400
× 100 = 62.5( %) 줄었습니다.

해설



26. 한 변의 길이가 8 cm인 정사각형이 있습니다. 각 변의 길이를 30%
씩 늘인다면, 늘어난 사각형과 원래의 사각형의 넓이의 차는 얼마입
니까?

cm2

44.16 cm2

원래의 정사각형의 넓이 : 8 × 8 = 64( cm2),
늘인 정사각형의 한 변의 길이 : 8 + (8 × 0.3) = 8 + 2.4 =

10.4( cm),
늘인 정사각형의 넓이 : 10.4 × 10.4 = 108.16( cm2),
넓이의 차 : 108.16 − 64 = 44.16( cm2)

해설



27. 다음과같은삼각형의밑변의길이와높이를각각 25%씩더늘인다면,
넓이는 몇 cm2 가 더 늘어납니까?

cm2

4.5 cm2

(처음 삼각형의 넓이)= 5 × 3.2 ÷ 2 = 8( cm2)

(늘인삼각형의넓이)= (5×1.25)× (3.2×1.25)÷2 = 12.5( cm2)

따라서, (더 늘어난 넓이)= 12.5 − 8 = 4.5( cm2)

해설



28. 소희는 훌라후프를 아주 잘 돌리는 데 5번 중에 4번은 1000개 이상
계속 돌릴 수 있습니다. 소희가 훌라후프를 1000개 이상 계속 돌릴 수
있는 성공률을 백분율로 나타내시오.

%

80%

4

5
× 100 = 80( %)

해설



29. 석민이는 1주일 동안의 운동계획을 세웠는 데 1주일 동안 7500m씩
뛰기로 했습니다. 그 중 석민이는 수요일까지 35%를 뛰었습니다. 1
주일 안에 계획한 데로 뛰기 위해 앞으로 더 뛰어야 할 거리는 몇 m
입니까?

m

4875m

100% − 35% = 65%이므로

7500 × 65

100
= 4875( m)

또는 7500 × 35

100
= 2625( m)를 7500m에서 빼서 구할 수 있습

니다.

해설



30. 어느 학교의 여학생 수는 전체 학생 수의 40%이고, 여학생의 20%
는 안경을 썼습니다. 안경을 쓰지 않은 여학생 수가 240명 이라면 이
학교의 전체 학생 수를 구하시오.

명

750명

전체 학생 수를 라 하면

× 0.4 × (1 − 0.2)= 240

×0.4× 0.8 = 240, = 750(명)

해설



31. 어느 옷가게에서 한 벌에 6000원에 사 온 옷을 30%의 이익을 붙여서
팔다가 판매가의 15%를 할인하여 팔았습니다. 옷 한 벌을 판매하여
얻은 이익금은 얼마입니까?

원

630원

(판매가)= 6000× (1 + 0.3) = 7800(원)
(할인하여 판 가격)= 7800 × (1 − 0.15) = 6630(원)
(이익금)= 6630 − 6000 = 630(원)

해설


